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/ /NTROLUCTION -GulaRalus ——

Onr désigne sous le mom de récepteur,l’appareillage sélec-
-tit et ampliticateur,établissant ile liaison entrel’sérien et
les circuits d’utilisation,dont la fonction est de sélectonner
1’onde utile et de l'’amplifier sans déformations pour laz rendre
accessible aux appareils d’utilisation.utant dormé le nombre énor
-#e des ondes ocul sillomment actuellement 1l’espace et la petitesse
des t.e.m.induites par ces ondes dans l’aérien,la satistaction de
cette double fonction pose des problemespraticues extrémement ar-
-Quse.

I1 en résulte qu’un récepteur est un ensemble d’organes les
plus variés et souvent délicats,chergés chacun de remplir une fon
-~ction bien-déterminée.la guestion budgétaire n’étant pas a négli
-ger a notre époque,il est souvent ditfticile de concevoir un ré-
-cepteur économique,possédant toutes les qualités qu’on est en @z
droit de réclamer d’un récepteur moderne:Sensibilité,tdlectivité,
wmusicalité et souplesse de réglage.Ces gualités que nous détini-
-rons par ls suite,sont en général 1l’apapage des"CHaNGuURo Lo&¢
FroQUalCug®,

L’gppareil étudié et réalisé est un récepteur 2 changement
de fréguences,utilisant-cuatre(&)lampes actives auxquelles il tsut
ajouter la valve de 1l’alimentation.oes particularités,si ellss
tendent & atteindre 1’économie,but principal .que nous nous sommes

eeigné,tendent_également & conserver au montage toutes les qua-
-lités gue noup avons énumérées plus haute.

CAaRACTuRILTIQUES LU ruCubTulR Asiuet

.Téception sur -cadre;

.commande unique avec une al.=45bKHLj
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.3 geanmes de fonctionnement(r0,G0,0C.);
.alimentation par secteur;
.régulation sutematique de gainj
«puissance de sortie:2Watts;

.bande passante B.F. & -3dbs: S5KHZ.

oCHuwa SYNOPTIQUE DU RECEPTEUR:

\/ ANTENNE

o —

ligne entifading (C.A.V.)

V v i

Circe. Chang. Ampli. Ampli
> = gs s M., el 26980 | =R,
1'entrées ti £
- -tion
fréq.
S N /
Commande ‘ Oscil,

paous local
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T ~—__Chapitre I: CIKCUITS D?ENTREE.

Le circuit d’entéez est un é1léuent impertant du récepteur;il
doit opérer une "présélection" des signaux & recevoir.De ses gua-
-lités,dépend en paertie la valeur du bruit de fend.

#n ce qui concerne notre projet,mous avons choisi comme collecg
-tear d’ondes,un cadre-territe.Son utilisation courante & 1’heure
actuelle,est principalement dlie & son enconbrement réduit et son
pouvoir directif(entre 20 330 dhs).D’autre part,le cadre s’accor-
-de trés facilement par commande unique avec les autres circuits.

-I1-I-Hauteur effective.Diagramme de rayonnement:

Un aérien quelconque est principelement caractérisé par sz'hau-
~teur effective" et son "diasgramme de rayenneinent'.
Soient N spires planes de surface S situées dens un plan veeti-
-cal faisant un angle © avec la direction d’errivée d’ume onde pla-
-ne polarisée "verticalement" c-a-d. dont la compesante magnétique
est horizontale(v.fig.).L’expression du flux traversant les N spi-

—res s’écerit: }J = NSB.cos.2 g

:NSY?@COS.Q
La f.e,m, bt induite ecst:
- o 1.
‘ﬁafaﬂgi_ K= = Nbfﬁ%.'COS e
Or,d’apres les équations de wmaxwell,éxiste

A i Y

£ entre les champs électrique é; et megndétique
: . ; ]

gﬂgia relation fondamentale:
(}het £ (tent la perméahilité

¢t la permitivité du milieu).

Donc: B = o PIIN 5.coso.5;
A
r N (o]
\B = "'g""l—-——.cos e

Soit @ T
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La heuteur effective h =u2ﬁ%:§-—.cos( © ) est fonction de 1'an-

gle © d'arrivée des ondes par rapport au cadre:il y 2 meximum 4d'é-
~-nergie captée lorsque le cadre est dans le plan de l'émetteur et

minimum quand le cadre est tourné pnerpendiculairement.L'allure du

diagramme de rayonnement est représentée comme 1'indique 1o figure
ci-desgsous:

r"'-.—-—__\‘h\‘M

\ N/

II-2-Calcul des composants du circuit d'accord:

————————— ——— T —————————

Soient les gemmes suivantes a couvrir:
.gamme PO /: 520 KFZ & 1600 X¥Z
.gamme GO/: I50 KHZ & 280 X%,
.camme OC/: 7,5 MHZ & I8MHZ,
Le condensateur variable permettant 1l'accord désiré est du
tyre standard;il présente:
.une capacitd utile.,.,,,,.n.q,,cg = 490 pP.
.une cepacité résiduelle de I5 pF a laguelle s'ajoute la som-
-me des capacités parasites(capacitd riépartic de la bobine,capaci-
-té des connections par rapport ala masse,capacitdé d'entrée du pre-
-mier tube),dévaludées & 35 pF environ;soit donc une capacité rdési-
—-duelle totale..,.,.a..,,..u.......noz = 50 pPF.
On désignera par ﬁ; la fréauence la plus élevie;

# L i " la plus basse.

2-2-I- Accord de la gamme PO: S8i L_ désigne 1'inductance

de la bobine d'accord,écrivons les relations gui expriment 1l'ac =

cord aux fréquences limites de la gamme:



Ces decux relations permettent de trouver la valeur de la ca-

-pacité minimum Cgln qui doit accorder la bobine L_ & la fréquen-
-ce f;:
min c;
Oq = e
C * e 2
( fa/fa) e I
application numérigue:
5 &
C_ = 490 pF | : 1
| 5 d'ois Iozln = 57,6 # 58 pF.
(ﬁ;/ﬁ;)2=(§_§99% = 9.5 | -
520 / J
valeur de la bobine d'accord: L # 168 microhenrys

Or,la capacité minimum disponible cst constitudée par la capacité

o r : o E s » ;
résiduelle C_ = 50 pF;pour obtenir la capacité minimum nécessaire

soit CT1H= 58 pF,il faudrait ajouter une capacitd(appelée trimmer)
en paralléle sur le C.V.accord:

T =c¢M* - ¢l = (58 - 50 )pF = 8 pF.

a a

_____ moy i mo . _

-ne C_ Y ¢t de la fréquence moyenne f_ yqul nous serviront par la
L= oL

suite(alignement en trois points).

a - recguecnce moyenne:
———

f v = \/f+.f; = 1600x520 = 9I0 KHZ

C'est la capacité permettant 1l'accord de ffoy.On as

f = .
\/( ffl . £ ) = 229 = i o s o L
5 2vah%( gl e



‘ cmoyz C O A a —————
a a

L'application numérique donne:

! CZOY = I20 pF.

2-2-2-Accord de la gamme GO: Le raisonnement est analogue

———— —— T T T —— e —— T —

au précédent;aussi,nous trouvons inutilede le reproduire pour cet-

-te gamme,ainsi que pour la gamme OC.

T_ = 140 pF. f§°y= 205 KHZ.
L, = 1,6 mH. cioyz 370 pF.

2=2-%-Accord de la gamme OC:

——— . S — e S T o — % T i o S T i o, .

T_ = 300 pF. £79Y= 11,7 MHZ.
L= 1,41 microhenrys c™Y= 140 pF.

a

Te collecteur d'ondes choisi est un b&tonnet de Ferroxu-

~-be:
- type cesssssresssssnsensesasonadiola;
~ bobine POuveeeosnoo N . 168 microhenrysf £2%)
— bobine GOueseeeeeeoeocnooonas . I760 microhenrys (x2%)
- gamme de fréguencesS.ceeccccoss I50 & I600 KFZ.

Remarque: La petitesse de 1l'inductance de la bobine d'accord OC
( I,4I microhenrys )ne permet pas un accord sur cadre.fussi,fau-
-drait-il prévoir une antenne pour OC:ce sera,par exemple un sim-

-ple fil tendu.
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Partie I :Lechangement de fréquencs.

2=I-I-Généralité et principe.

Inventdée ¢t réalisdfe par le grand ingénieur frangais ILucien
Lévy la méthhde du changement de fréguence est devenue la méthode
universelle de réception,étant donné ses avantages considérables.
Le but de cette méthode est d'éviter d'avoir & amplifier des fré-
—quences élevées(ondes courtes) et de transformer celles-ci er
fréquences plus faibles(ondes longues) qui seront trés facilement
amplifiables.

Le principe consiste :
a)-a faire agir simultanément sur un orggne'"non-lindair8" deux ten

-sions:
T = N..oin vvst représentant 1l'onde recue;

S S

v . . i
0 0.s8in vvot produite par un oscillateur local .
b)-3 regueillir dans le circuit une fréquence fi anpelée fréquence
intermédiare et égale 2 la somme ou & la différence des fréquences

incidentes ou encore de leurs harmoniques,c-a~d-:

£, =n vzg + PV, ( n et p entiers.)
2El 2T1
Considérons le cas le plus habituel fi = fo - fs (battement

supérieur).Si le courant dans le systéme non-lindaire est représen
-té,en fonction de la tension & ses bornes,par une expression para
-boligque de la forme:

2

i = av <+ b¥ ouv=v,+v,

le double produit 2bvovs fait apparaitre la fréquence intermédiai

2bvovs = VOVS rco@vvo—¢vém - coshvb+vvgt J
(.

Si,a lg sortie du systéeme non-lindéaire,nous mettons un circuit

dont 1'impédance est élevée pour une des combinaisons,et faible

pour toutes les autres fréquences,nous ne recueillons que. la ten-

-sion ayant cette pulsationjle changement de fréquence est donc



bien réalisé,

REMARQUE: ILa caractéristdque du systéme non-linéaire est limitée:
51 on l'utilisait dans une portion trop étendue,elle cesserait de
pouvoir &fre représentée par une expression paraboliquejon aurait

4
3,v oe..Pratiquement la fréquence

4 tenir compte des termes en v
intermédiare est toujours constante gquelque soit la fréquence fS
du signal.C'est 14 un premier avantage de la réception "superhé-
-térodyne" qui permet de simplifier beaucoup la construction de

1'amplificateur & féquence intermédizmee,les circuits de celui-ci

étant acccrdés une fois pour toute.

-2=-I-2,Caractéristicrcs d'un convertisseur de fréquence .

Ta lampe chengeuse reg¢oit de la HF et fournit de la MF;
elle est caractéricdée par:

-a)-Pente de corvertion P, B ___;&_(MF)
—_— P = (HF) "
-b)=Gain de converiion g, _ _ana_(ﬂgl__
------- € g (BF) " °

~c)=Bruit de foxni:

des sources de bruits de fond.L'usage d' une lampe multigrille com--

On sait que les conductemrs non-linéaires sont

-me changeusc dc¢ frdéguence n'apporte cependant pas de géne trop
grande car les champs regus sont assez intenses et surtout les bruvicts

extérieurs sont eux aussi intenses(bruits atmosphériques,industricls)

L'oscillatcur local doit couvrir une certaine gamme de fré-
-quences;il doit aussi délivrer une tension Y, dont 1l'amplitude YO
doit rester constante tout au long de cette gamme,et 8tre convena-
-blement célcwléo,pour avoir une pente dc convertion optimum.Les
oscillations délivrées doivent &tre:stables en fréquences,présen-
~ter peu d'harmoniques,

Te type d'onnillateur local,employé couramment dans les ré-
-cepteurs AM,est un montage & circuit anodique accordé,Il présente
de nombreux avaniasoes:

-gimplicité;
~rendement élevé;

—-effct sélectif vis & vis des harmoniques.
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PARTIE IV:inoncé du probléme.lMonocommande.Alignement,

On se propose de réaliser la condition:

le. =f - ¢
e 0 a

en utilisant des condensateurs faviables GO et Oa identiques,montés

sur le méme axe,.(l'indice "o" désigne l'oscillateur;l'indice "a" adé
~-signe l'accord.)D'autre part,nous nous proposons de couvrir une
gamme de fréquences comprise entre £ et £+ s
-f~ désigne la fréquence en bas de gamme;
-T " " L en haut . 5

Tragons les courbes de variation des fréquences du circuit d'accord
f, et des fréquences du circuit oscillateur fo,en fonction de 1la
capacité(v.fig.)

Nous remarquerons que les écarts de fréquences entre la cour
-be réelle(I) et la courbe idéale (2) sont considérables aux deux
extrémités de la gamme.Une correction s'impose pour réaliser la
condition citée plus haut.Il s'agit donc d'abaisser le point P!
jusqu'en P,et de remonter le point R' jusqu'en R.Pour P',cela re-
-vient a diminuer la fréquence de l'oscillateur,autrement dit 2
augmenter la capacité CO dans un rapport convenablejce gque nous
ferons en ajoutant une capacité T en paralléle sur le condensateur
variable Co de l'oscillateur,appelé "trimmer".Pour le poikt R',il
nous faut augmenter la fréquence de 1l'oscillateur,donc diminuer la
capacité Co,ce qui est réalisable en ajoutant une capacité "P'"en
série avec Co,appelée” padding ".

~-Détermination pratique de la commande unique:

Les éléments de la commande unique sont:

-1'inductance oscillatrice LO 8
-1la valeur du trimmer T :
-la valeur du padding P.
Les données du probléeme sont:

-les valeurs extrémes de Co

a).O%,la capacité minimum qui comprend la capacité rési-
duelle Og du condensateur(augmentée de la capacité éventuelle du
trimmer)et la capacité répartie de la self oscillatrice,plus celle

des connexions.
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b)- Cf";la capacité utile augmentée éventuellement du trimmer,
et de la capacité répartie de la self,plus celle des connexions.
-1la fréguence intermédiaire fi H

~les fréquences d'alignement (alignement en trois poits):

gttt L p 3 £ = 4+ 2, £ROYER pMOyEN , o .
(0] a 1 0 1 0 a 1

Le probléme peut étre résolu mathématiquement de différentes

maniéres.Or,comme le probleme n'admet pas de solutiong rigoureusc-
ment parfaites ,les méthodes different par les hypotheéses et les

simplifications introduites.En fait,elles ne sauraient donner que

——— v ———————— T — — — T — — o —— T — —— — —— — — i B e fn

—————— s —— i — S — T —— T —— T —— T —— T — T —

-rons une méthode de calcul,détaillée,pour une seule gamme(dans né-
-tre cas,nous avons choisi la gamme P0).Un raisonnement analogue
s'appliquerait aux autres gammes.

I°/-0SCILLATEUR PO : Rappelons la bande de fréquences & cou-

-vrir ainsi que la fréquence moyenne da

. . mo
circuit accord fa ¥

fT = 1600 KHZ; f_ = 520 KHZ; fioyz 9I0 KHz; £, = 455 KHZ,
Pour l'oscillateur local on doit avoir:

£1 = 2055 KHZ; f_ = 975 KHZ; £00%= 1365 KHZ;3
TLa capacité qui réalise la fréquence moyenne de l'oscillateur local

f?oy sera telle que 1l'on doit avoir:

ooy ooy } .
2 1] 0 « Comme le condensateur utilisé est a
Ca Co double cages identiques,la capacité

moyenne de 1l'oscillateur est égale a

la cacité moyenne de l'accod:

moy _ Amoy_ :
CO = Ca = 120 p¥

Les quantitées C§0y= I20pF et fioyz I365 KHZ nous informenide la
valeur Lo 4 donner & la bobine oscillatrice(coordonndées du point Q).
En effet,on a:

L, ( 2“£§°y)2= i s
4- w @OF
o] o]

CE , ¢tant la caprcité résiduelle du CV,augmentée de celle des con-



= II =

-nexions,s'évalue & (I5 pF + 35 pF)= 50 pF.D'oft la valeur de L :

LO = 18

En introduisant les corrections par trimmer et padding,on a

les formules suivantes (v.fig.):

LO (2':1f-;)2 = _I%_z = —.]—:_. + af‘_..z___... ( T )
CO PO + To
L0(2;3Ef;)2 = -ETTT = _E_ & _._E___,]_: _______ ( 2 )
Oo Po Co+ T + C
2 I I I
R CrTe ) A S APRSR: €% )
? oh o o + 1+ ROV
0 0 0 o)
En posant: £ (f+/fmoy)2 - T ohoy
o o’ o . N 0
= "Ef}:"‘ ’ Yy £ SeEnmomsmsssasean 2 § @ 5 iy
o] moy moy
i | fo/fo ) Co go

on peut tirer,des formules (I),(2),(3),les valeurs du padding et
du trimmer:

>
By= I-x° ( 5t - gt )
| oL + T T + T+ G
z (CF + 0, ) = yC
T, = =mmm=fmmm=Semmeem2
Yy -z
Application numérique :
f-. .
=7 0 20
x S0 25 0,47 5 y=257 w=0,%2
+
£
0
valeur du trimmer: lTo = 22 pF,
valeur du padding: |P_ = 600 pF.
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- (@) -Courbe réelle du CV.oseill,
» @—Oourbe théorique " " o

@ -Courbe du GV,accord.
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II°/-0SCILLATEUR GO ¢

Un calcul analogue au précédent nous méne aux résultats sui-

vants:
Lo = 360 microhenrys.
T, = I40 pF.
S 208 pF. ’

III°/-0SCILLATEUR OC :

=
]

I,40 microhenrys,

av)
O
1
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fixation

GAMMES COUVERTES

RO . 520 -7600KkH2

GO ! 150 - 280 KkKZ

oc: 75 - 18 Muz
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PARTIE III : SCEMA PRATIQUE DE L'ETAGE CONVERTISSEUR

Le montage & triode-heptode est le plus utilisé dans les
récepteur & alinentation par courant alternatif.Lle tube choiui
est & pente variable;il peut donc &tre cormander par un systéme

de contrbéle automatique de sensibilité(v.chap.5-parag.6).

= 88 ==
A
__'-_,\5,9\,&?_4 < 30kN
S < (n. )
( Rz ) | * 2
d | $ T ! ‘
15008 J:z*? -1 .
(r,) ¢ | | 2 71T L
: _': | E _'.}:_:l __E
! y (RI) ;L W, -,
77w 950 hOX

et e e e o —— — ] T {1 i T ot i it S e S S S S S S o S i g o S s S S

vbo # 250V : vpo = TI0O V
= e ® = 4 i
Ipo =: 2oB mi : N 4,7 mA
vV, =138 5 Ig = 0,2 mA
-[é = 5,1 mA . HT = 250 V
V. = =27 :
g0 o
HY = 250 V :



( I5 )

2-%3~2~Calcul deg éléments

e S A S B ) B W R (i SN i B e R i S it S S R e s

a )= RO e = I60 ohms
(5,2 + 4,7+2,5+o,2310“3
S50it en valeur normaliScée eeeeecesss. +oR = I5000 (+ W)
b)= Ry 5 wmeme=e £ 22 KD (4 W)
II
e
HD - V__
¢)- Ry = —mmmmm BPO_ # 29 800 ohms
Ipo
soit en valeur normalisdée...... .u.ﬁ,..32= 30 K (I W)

d)-La résistance R3 sert a polariser automatiquement 1la
grille oscillatrice.BElle est fixde par le constructeur: R, = 50K

3
2-3-3-_Pente de convertion:
= . /"’ (PA/ w)
HT = 250 V. T 112
Ry =22K . i
R.=50K . ' =
RJ ¢ = N St
Vv _=-27V. a T~
g0 7
/
Pente de convertion P - o
____________ i s o y
en_fomotion deo 1linvensite /
du_gourany.ce @ril.e du wubo %
oscillateur EC(H) 8I. 3 ¥y I;f;:ﬁ)

e

La courbe ci-dessus montre que pour un courant de grille de

200 micro-ampéres,la pente de convertion vaut: P, = 780}¢A/V-




4-I-Ginéralité.

Ia tension fournie par le changeur est générrlement faible,aus-

si est-il nécessaire de liamplifier. Jutre cela l'amplification M
doit presenter certains caract:res :

a- Un caractére sélectif: in fait il s'agit 13 d'un compro-
mis avec la fidélité. L'amplification MF doit pouvoir éliminer les
broillages d'une part et réstituer les signaux utiles sans déforma
-tions d'autre part.

b-- Un caractére de stabilité: Les éléments constitutifs de
1'étage MF sont convenablement calculés pour éviter le risque d'os
-cillations.

4-2-Ftude théorique d'un amplificateur & transformateur accordé .

4--2-1 -Gain: Le probléme consiste a édvaluer le gain et la sélectivi

té de ce montage en tenant compte d'un débit possible au secondaire
( Résistance Re )i

! i H { II

, ' L3l |

\Y Ci=be ‘éééz—ic 3R

Gl . - > I"'l f 2 ? “ Vg .

F LR S

| ] |

o i L.
A
HT

Les 2 circuits sont accordés sur 1la méme pulsation s
e
LCz;. = I

r
A=y i

:
Gili= T



B

Faisons le schéma équivalent du montage :

[

fig - 2 -

x®
J
L
~
et AP NP et
X

i ;
T T

Aux environs de -la résonance, une résistance Rren série dans un ré-
sonateur est sensiblement équivalente & une résistance en paralleéle
de valeur :

R =g=" = —gpr

Dés lors, la résistance R_ aux bornes du secondaire équivaut 3 1'ad-

(=5

dition d'une résistance en série » comme si la résistance r, dtait
remplacée par :
Ly
rl =2 r. & -2
2 2 L—f.’!.Ra
De méme pour le primaire, la résistance r. serait remplacde par :
A
Pl= p + L
4 A
C,

Le schéma déquivalent de 1l'ensemble est alors :

-L
SV.J l 8 C == ; =G i — % =

ou encore ( fig - 3 bis - )
Icrivons la loi d'ohm pour le primaire et le secondaire, a la fré-
quence (. :



= T8 =

’ 4+ (ﬂ\
' [} i /—\
V) T
SV + ﬂ L-|I: EL‘! *__ga L
o _...__.L -: ; [ ) T o
SO t§ 29 ! fig - 3bis -
SR E | Si{
..-....).l.m Sy = [ T JMII_,I,_ } (1)
AD,C,
Qe Bolit a\"’\nol, J (2}
—t I ey — .—'E:“L.}Lé.
—— 4 ijla
it A ' 3
_i* g (—-Wz A+ ar’ma)IP_ (3)
$ 9.6, Lt

In remplagant 12 par sa valeur tiréde de ( 3 ), il vient

J'Q’C'E -ﬁo('- Mzﬂz_ N T, 7,
%8
L'expression du gain s'éerit alors
| %ﬂ l 'J": — LJ ]\/\ -"()-a
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Aprés transformation il vient



= Y -

S A M
C,C,al Vi, (4+m*)

ou n = ~Jéé%- définit 1'indice de couplage.
Ve,

N { A !
E - - Ko,
J Ol
T
| —_ R l)-?.
L Cingre,

sont respectivement les impédances bouchons des 2 circuits accordés

en tenant compte de leur amortissement supplémentaire du ég’et a R
Finalement l'expression du gain s'ecrit

|

) | 1
Je s 2R VER
1 i

A+ nY¥

1-2-2~ Sélectivité : Elle est définie par la relation

RS

On voit qu'elle est d'autant plus grande que le facteur de qualité

q du circuit est grand. In pratique la valeur de q est limitée par
le compromis fidélité-sélectivitd.

- 4=3-Réalisation pratique .

L'expression du gain nous impose le choix d'un tube & grande pen-
te. Celle-ci doit,d'autre part &tre variable pour appliquer la C.A.V.
Le tube étant fixé, le gain sera maximum lorsque n est égal & T ,

c'est a dire au couplage critique. Iin pratique les transfo MF ont



un couplage compris entre 0,7 et I.
Le point de fonctionnement du tube doit étre choisi sur la partie
linéaire dc ces caractéristiques pour eviter des distorsions.

Le tube choisi est une pentode

-nement sont les suivantes

~-Tension anodigue : V=250 v ~
Dension grille éeran : V; = 90
~-Tension polarisation : V.= 1,8

4l
~Courant anodique : I = 1I0 mA
~Courant écran : fg = 2 mA
-Négistance decraon - 1“ = 80 k- I/4 w
-Résistance cathode : R, = I8NA. T/4 w

G urbe de_yggonue de l 'ampli MEF .

La courbe de réponse dec l'“ﬂpll MF a été relevécen appliquant
une tension d'cntré constante, et en relevant la tension de sortie
pour différentes fréquences prises autour de Fn: 155 Kes, ( voir
courbe ).

Pour une tension d'entréde de I00 mV, nous obtenons les résultatc

suivants:

fjajn a la fréquence centrale : 17 4B |
| 1 “ o ot o -
| Bande passante & -3 dB s & Khz

Iies condition

9]

noncées au début de ce chapitre sont largement

gatisfaites,

dont les conditionmedc fonction
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CHAPITRE IV

BETBGEGR T ON
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5-T-Généralités.

Détecter, c'est extraire un signal de basse fréquence d'un signal
de haute fréguence modulé.
Tout circuit non linéaire peut opérer une détection. Celle ci est
dite linédaire lorsque le rapport de 1l'amplitude de la tension mo-
dulée 2 cellc de la tension détectée est constant; ceei ne peut o-
voir lieu gue si le signal appliqué au détecteur est suffisamment
grand ( UHFj?I volt ).

Pour de faibles signaux, ( UHF<:30 mV ),la tension détectée est
proportionnelle & VﬁF; on dit que la détection est parabalique.

Dans ce cas la distorsion est considdérable.

5-2-Détection par tube diode.

Le. nlupart des récepteurs & lampes sont munis d'un détecteur a
tube diode. Celui ci est nlors monté avec une rdésistance de charge
Rd nommée résistance de détection, et placée soit en série, soit
en parallele, On préfére généralement le premier de ces montages:
1'amortissement exercé sur le circuit oscillant est plus faible
gque dans le second.

Lorsqu onapplique a ua ddétecteur un signal HF nmodulé en amplitu-
de, un coi'rant parcourt la résistance ﬁd (fig I-2):ce courant com-
porte 3 composantes : un courant de HF , un courant de BF et un cou
-rant continu noyeny il varie comme la tension de détection Ud

dit
la

re—
présenté par la figure I -a.31 on branche un condensateur C

d(
de détection), de capacité convenable cn paralléle avec Rd’



- P27 =

composante de ' est pratiquement court circuitde ( fig I-b ). Pour
obtenir uniguement le signal de BF, on bloque la tension continue mo
~yenne & l'aide d'un condensateur C € £ig IT=e¢ ).

“ig\
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5-3-Impédance du systéne détecteur.

Le systeme détecteur prdonue un amortissement du cirecuit oscil-
lant qui le précede; tout ce basse comme si ce circuit <était amorti
pa; une rdésistance Ra supposde en paralldle. Le calcul de la valeur
exacte de Ra n'est pas aisé; cependant moyennant certaines hypotheses

et certaines approximations on aboutit 3 la formule pratigue:

(&) — .___,}3_;4__
2

a
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Pour un calcul plus détailld se référer au livre de " Cours de radio-

électricité . Réception. Albagli. Edition Dyrolles. Chapitre détectior.

5-4~Choix des éléments R, et Cj.

Pour obtenir une détection de qualité, il est nécessaire de choi-
sir judicieusement la constante de temps des éléments Rd et Cd: celle

ci doit &tre ch0131c a rester dans leg limites suivantes

o Fagen
i) 7
Tor N Bala < Tpr
ou ]
|
Slc <1 <: d’ i

La prenidére inégalité exprime que la rdéactance de G est faible de-
vant R, donc aussi devant R, = j%i s 1a HF ne sublt aucune chute de
tension appréciable dans l'ensemble Rde. Blle s2 trouve en totalitd
appliquée sur le détecteur.

TLa secondeinégalité exorime que pour une modulatiom sinusofdale de
pulsation w, le condensateur Cd ne constitue aux bornes de quu'une
dérivation inappréciable. Tant qu'elle est satisfaite , on recueille
la modulation.

En pratigue, on place en parallele avec Rd un potentiométre R _ et
une capacité C. Le potbntloﬂécre permet de régler a volonté le nlveﬂu
de la tension de modulation recueillie. La capacité C bloque la com-
posante continue de la tension détectée comme il a était indiqud plo.

haut; le schéma du montage est le suivant :

veny BF




R T

5-5=Réalisation pratique.
Le tube utilisé est une double diode triode EBCEI
- une diode est utilisée pour la détection de la modulation
- 1l'autre est utilisdée pour la détection de la C.A.V
- la triode est utilisée comme amplificatrice de tension.
Ce choix pernet de réduire 1'encombrement et d'é&conomiser un tube
et le support ( réduction des taxes fiscales ! )

Tracé du réseau de caractéristiques :

Le montage suivant permet de releverles courbes caractéristiques

du tube diode détecteur:

hv)

AT il

—

i | 7t R sl o
| S o O :
= s I ~
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i S H i I ey
4 4 i i ==l 3
B B S e 4 e L T
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Les courbes ( IG,UW) obtenues permettent de déterminer les condi--
tions de fonctionnement du détecteur. En 1'absence de modulation,

la tension Uw| aux bornes de la résistance Rd vaut Um: —?dI
m Y &t
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Graphiquement cette relation peut &tre représentée par une droite
XY dont le cocfficient angulaire est a = m-i;.
Lorsque la tension de haute fréquence est modulée, le point de fon
-ctionnement se déplace sur la droite de charge XY. Si la valeur
de la résistance Rd a été convenablement dftcrninde, la droite de
charge est coupéec en segment égaux par les courbes UHF du réseau
( Ia’Um)’ ceci pour le plus grand taux possible de modulation.Plus
Rd est faible plus ces segments sont réguliers et plus la détectins
est lindaire. On ne peut cependant pas choisir id trop faible en
raison de l'augmentation de l'amortissement exercé par le tube dio-
de sur le circuit qui le précéde ( ampli MF ) ,

Ainsi pour unc résistance Ry= 470 Ko ( valeur courante ) et une
position du paint de fonctionnement correspondant & U?F= 5 volts,

PA et Un:6 volts. .

1'intensité Ia du courant anodique vaut I3
( droite decharge AB )

Le signal de basse fréquence détecté est transmis au tube ampli-
ficateur par 1l'intermédiaire d'une forte capacité C en série avec
une résistance R formant potentométre et permettant de régler le
niveau de sortie. Dés lors la charge n'est pas la méme pour la conm

~posante continue que pour la composantsc alternative de basse fri-

quence; pour la premiére, cette charge est simplenent Rd, alors
Rar

que pour la seconde elle vaut R)= TEL%? .
o 4

Prenons Rg égale a 500 K¢ et tragonsiia droite correspo dant 2
”é# 240 K= ( voir réseau de caractéristiques ), Elle passe néces-
sairement par 1. point P, sa pente dtant - é% . ( droite CD ) .

Pour un taux de modulation m = 30 %, le point de fonectionnement

P se déplace entre les points P' ot P", définis r4wpectivement par
Up( I+m)=5(I+0,30)=6¢6,5v
UHF(I"N):S(I—Ggrjo):'i,:v

Les perpendiculaires abaissdées de ces points sur 1l'axe des tensio

Um donnent la valeur de la tension BF de cré&tre > crétre. On 1lit :



- BB -

AUm 75:' 3 volts
BUn
V2

Le taux limite de modulation que 1l'on peut recevoir sans distor -

d'oll la tension BF efficace : # 1 volt .

sions est :

Ra _ 240 _
m= R, =776 = 50 %

Controle automatique de volume .

Le controle automatique de volume, appelé encore contrdle automa
~-tique de sensibilité ( en abrdégé C.A.V ou C.A.S ), consiste & main
tenir constant le niveau de sortic ( pour un m donndé ) en ddpit des
des variations de l'amplitude de la porteuse & l'entrdée du récep -
teur. Le principe est le suivant: la tension détectée etant négati-
ve & partir de la cathode, est ramenéde pour constituer une polari--
sation moyenne des grilles & régler.

2emarque : La C.A.V introduit un amortissement suppldmentaire

Schéma géndéral de 1'détage détecteur avec dispositif de C.A.V.
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La résistance Ry étant fixée & 470 XK¢,on peut calculer Cd en fonc-
tion de la haute fréquence de modulation & partir de 1l'inégalité

Cdfﬂ?. Pour une réception de radiodiffusion, le maxinum de w est de
WS

1'ordre de 2.5.10°7ad/s, d'ol la valeur de Cyqt

I
C <’JL- = I50 pF

en prenant Od égale I00 pF, nous nous trouverons toujours dans de
bonnes conditions de détection.
L'amortissement total exercé rer le srvsteme détecteur sur le circuit
oscillant qui le précede sera :

—~1 M
5 = R ®e

¥ R ARy

oh.Ré est 1'amortissement du 3 la détection de la modulation

et R" l'amortissement du & la détection de la C.A.V.

Numériguement nous aurons :

2
'
o s}

1
["\_‘
P =3
i
Il
n
W
L8]
=
v

- 1900 4 530+ q

R- 725 Jhoia.
o

|
\.N! =) I'\Jl
()

Cette valeur ne constitue pas un o-nortissement important méme pour

un bon résonateur.
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6-I-Généralités.
On appelle conventionnellement amplification BF dans un récep-

teur celle gui a lieu apreés détection et jusqu'a l'appareil d'uti-
lisation.

Les tensi ns fournies par le dcétecteur, sont toujours beaucoup
trop faibles pour &tre utilisdes directement dans un haut parleur.
On ne pourrait d'ailleurs, en augmenter l'amplitude, qu'en obli-
geant les étages de moyenne fréquence a fournir des tensions plus
dlevées. On risquerait alors de provoquer des déformations par
surmodulation et transmodulation. C'est pourquoi, on préfére génd-
ralement une amplification & deux étages :

. Le premier est dit " préamplificateur "; on exige simple-
ment de lui d'élever la tension qu'on lui fournit.

. Le deuxiéme est un étage amplificateur de puissance. Son
r8le est de fournir la puissance électrique que le haut parleur

convertira en puissance acoustique.



s

Dans notre cas, il s'agit d'un amplificateur & 2 étages, fonction-
nant en classe A, et capable de reproduire la gamme de fréguences
50~5000 Hz avec un taux de distorsion inférieur & I0 % et unc puis
~sance modulée de l'ordre de 2 watts.,
Le probleme étant posé,il s'agit de déterminer les deux Jtages:

- btage préamplificateur.

- Htage de puissance.
La logique impose la détermination de 1'dtage amplificateur de

puissance, puis celle de l'amplificateur de tension.

6-2-Amplificateur de puissance .

Considérons le m'ntoge suivant

|
w——MW—*__
3 Z‘.-?Kn [:QHP:‘-&IL
VE’ o p
=i}
’ /e T

La lampe de puissance couramment utilisde est une pentodec BL 81.
Son impédance de charge optimum s'évalue & 7 Kq. A cet effet, on =
choisi un transformateur de sortie présentant les caractdéristiques
suivantes:

. Impédance primaire : T Eqg

. Impédance secondaire : 4 QO

. Résistance statique du primaire : r = 3500

Le trac¢ de la droite de charge statique, définie par :

tgf = -

W[
!
|
1}
1

permet le¢ choix du point de fonctionnement P.( voir rdseau de

L%

caractdéristiques .)
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LA RADIOTECHNI/QUE




( =
) Va" 230 v.
P= ( I = 36 mA
) a
V=-8,4wv.
( £

Ia droite de charge dynamique, définie par tg a’~ JEE . % g
et passant par le point P, permet d'obtenir la carac%rrlsthue

dynamique .

\:]

Si 1'on se fixait Pm = I,5 W par exemple,on peut déterminer la
tension d'entrée Ve de 1'étage amplificateur de puissance. In ef-

fet, on a :

[2x1,5
‘J 7000

2F
or Zp = ¥ Ko , dvou _J Z

£ 20 mA

La projection du segment AIP= 20 mA sur la caractéristiquc dyna-
mique donne la valeur de la tension d'entrée. On 1it :

DY = 2,8 v 0w AYges 1,7 .

Les quantités avge= I,7 v. et Pm= 1,5 W, permettent de déterminerx
grice aux courbes proposées par la Radiotechnique, le taux de dis-

torsion 3 on 1it ¢

Te résultat thdéorique est exellent. inm fait, la mesure du taux 2
1'aide d'un distortiométre a donné une valeur de 5,5 %. Ce der-

nier résultat ne constitue pas une distortion importante.

6-3-Ltage préamplificateur .

Cet &tage doit pouvoir fournir la tension d ‘entrée de 1l'étage de
puissance, so0it 2,4 V.  TyT veff). Comme la tension fournie par
le détecteur est gdéndéralement de quelgques dixiemes e volt : V4
compris entre 0,I et 0,2 v, 1l'ordre de grandeur du gain du pri-

amplificateur s'dévaluerait donc a



soit: 12 < g X i24

Comme nous 1l'avons indiqué un peu plus loin,le tube préamplifica-
-teur est combiné avec le tube ddétecteur(tube EBC 8I).Le préampli-
~ficateur réalisé présente un circuit de correction aux basses frdé-

—quences,comme l'indigue le schéma suivant:
?

BREL EL 84
N | A i
Q! DH o)
e ; ,:' ||
1"\ % R, g
e I:vd i g—-—. " g
| S R, ¢ L¢ g ¢
? e
1 5 VoL i
Ed HT 7 3

Aux fréquences moyennes,le gain du tube s'exprime par:
\R! R_.R
--—-} ———————— avec R! = it e B
j)+ R! “ R_+ R
a a g

Généralement Rg);;Rq ;ce qui entrafne que le gain devient:

fmoy™ TSR
. J @
Or: ‘ngy =I5 | ‘
« =170 Dtou ;3 R% = I6 K¢z
2 =
. —? = 58

Aux fréquences basses,le schéma équivalent (I) se réduit au
schéma (2 ),2 condition ‘que:
j; > R_HR., et Ry > pec-c
¥ 11'
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Moycnn-nt c.g conditions 1¢ 3Z~in moy.n ¢! “valuerait a: #£ -SR .
C C
& [ i i i

| i%— ’ i) .

s ) |
SV Q;%i ﬁ . éR SV ) | g fa éR

g\ vy < _L. 8 g ’L i é g
e i T
(I) (2)

Le gain aux frégquences basses s'exprime alors par

=SR_
g': __________________________________
B ( I+ jUC,R_)
I + e e 2
R I + 3VC R
- JYC R )

On remarquera que l'expression de g' serait égale 4 celle de

g quand la condition suivante est réalisée:

moy

a " a 2 Ci g

Application numérique: détermination des ¢léments.

. - ¥io N I
On a: Ra I6 Kiis Rb;/ : )
W.C
b e
Si on choisit Rb = L6 KCl,Rg = 500 K&, Cl = 20 000 pF,la wvaleur
a attribuer a Oe gserait: Ca = 0,6 }F .Cette valeur est acceptable
car ellec vérifie la condition C ;> v O,Ier.
W, R .
b b

S — s e T . S M S e o s S S . S ——— S T 4 [ —— —— L T W T T o — Tk fon Lo o T —

En plus de son r8le d'adaptateur d'impédance,le transfor-
-mateur de sortie doit présenter différentes qualités.Il doit:

a)-transmettre les différentes fréquences de telle sorte
qu'elles soient é¢galement reproduites.

b)-présenté des pertes électriques aussi faibles que pos-
-sibles.
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c)-ne pas produire de distortion d'amplitude.

d)-posséder une faible rdésistance ohmigue dans le primaire.
Rappelons que la transmission des frdéquences basses dépend essen-
~tiellement du coefficient de self-induction du primaire,alors que
la transmission des fréquences élevées dépend du coefficient de
dispertion ou de fuite.

L'étude complete du transformateur de sortie étant tron lon-

-gue,rappelons seulement le résultat suivant:

Lp=_-T_-__ o T L T -
nW
2= ( I+ %2 )
avec : W _ = wI.w2 (WI,W2 définissent 1l'intervalle de fré-

-quence & faire passer);

Tu  coefficient de transformation;

| Zp
K = coefficient de couplage;

Lp: self primaire;

Ty~ résistance du haut parleur;

rp: " primaire du transformateur;
r = it secondaire " <

Zp = impédance dynamique.

i e e v e A e s e
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7-I-Généralités-

L'emploi de tubes électroniques exige que l'on ait & sa dispo-
sition plusieurs tensions d'alimentation : tension de chauffage
des filaments, haute tension, tension de polarisation. On peut
obtenir ces tensions de différentes manieéres, en particulier 2
partir de la tension alternative du secteur.

Ce type d'alimentation nécessite:
- Un transformateur fournissant:
. 1a tension alternative de chauffage

« la haute tension qui sera redréssée puis filtrde

Un dispositif de redréssement.
Un filtre.

7-2-Calcul d'une alimentation.

T-2-I-Courant moy:n. Tension moyenne.
Le t pe d'alimentation considéré est basé sur le redréssement dou-

ble alternances, au moyen d'une diode biplague.

Considérons le schéma de la figure I :
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Appelons:

i : le courant débité par une diode.

? ¢ la résistance interne d'une diode
T, ¢ la risistance du primaire du transformateur
2 r_ ¢ la résistance du secondaire

Bo
-
@

rapport de transformation

r- : la résistance de protection de la dinde

; = Bcos@ avec 6 = wt, la tension alternative entre le point
milieu et une borne du secondaire.

V ¢ la tension aux bornesg d'une diode.

Moyennant ces hypotheses, on a :

V = ?i + U, ( Uo tension de déchet de la diode)

- - ) 2
e=YV+U+2ri ol »=r. +anr. <+ r
s P 1

e = %i + U0 + 1 <= g,
d'olu
AT (U+U,) _ Beos® - (U + Us)
(§+r) - (S>+r)

or la diode ne conduit que dans un sens, par conséquent cette ex-

pression n'est valablo que si:

LcosO - ( U + UO) ;) 0
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Tl en sera ainsi, si l'angle QO est compris entre deux valeurs li-

mites (—90) et ( + QO) définies par la relation:
Beos® - ( U+ U.) =0
0 0

ou
= ;

cose # U

14 O#

. P18 2~

L'expression de i devient

% ( cos8 - cos@o)

i =
(§+ r )

Comme il s'agit d'un redressement double alternance, lg courant
moyen sera: 40,

i A 1 - ©

T = _t/r (_cos8 - co0sBs) 4o

o] m f:v-I-I‘

~p J

IO — m( Sin@o-— @OCOSGO) ( T )

—
A
—

en identifient les relations ( I ) et ( 2 ), on 2

BecosH, 25 :
B L = 2 e o ( gin@ - O coSO )
o "o 0
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Cette relation permet de déterminer 1l'angle d'ouverture Qo,é par-
tir de la courbe ci jointe ( courbe 6 = f ( tgo - 90) ), connais-

santr, r, et Ru.

femarque:
La tension aux bhornes de la diode est :

V=r¢i ::E-—jnM( coal - cosB® )
S §+ T )
quand cos® = -~ I, cette tension devient égale a:

s

V= = B oo I + cos6 = V.,
§-+ zC I+ o) i

Vi est appelée tension inverse: elle peut causer un2 mise hors

circuit de la diode; elle doit par conséquent rester inférieure

4 la tension de claquage fixée par le constructeur.

T-2-2-Tengion d'ondulation.

Le condensateurlest appelé condensateur réscrvoir. Son principal
r8le est d'augmenter la tension moyenne U = RuIO et de rdéduire
1'importance des composantes alternatives( fréquences harmonigues

dues au redressement doublc alternances}.

1 L lbeusion avx bevnes de C-
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Ta variation AU de U dure un temps

=3

-~ & ) otwt = 290. Pendant

ce temps le condensateur perd la charge

rp
AQ:I(E--t):A'U'C

0 E
AT = e (& o 4
= = G 5-t)
r
[
I |
'I_-.,....(_Z)_‘_. b3 ~ — T =
AU = wcrknd 20,) avec w = 21.50

7-2-3-Cellule de filtrage.
Le but recherché étant d'obtenir une tension aussi continue que
possible pour alimenter les électrodes des tubes, il est ndécessai-
re de placer un filtre passe bas, intercalé entre le redresseur et
1'utilisation, afin de pouvoir réduire 1‘ondulation ATU.
On distingue deux types de cellules de filtrage :

- cellule LC .

- cellule =C .
La cellule de filtrage est caractérisée par un cocfficient K, ap-
pelé efficacité de filtrage et défini por :

a/ Cas de la cellule LC :

Bl o ecas s 0T &
AT .
‘ 1\; :l'
Lo I K == 2 w10
! = L Ru 4]
Tcr : c . AB
Y, W— I a‘_l
N i i s e i o Y
b / Cas de la cellule RC :
My~ " -—=-=--=A
O ANAAAAS <
[ : R ! lZT"T“\Ti
== , .yt K = '_"J;":" :# leC
T S L 1% 5]
1S A



Apres la cellul= de filtrage, la tension d'ondulation sera:

-
AU =

7-3-2éalisation pratigue.

a / Probléme :

Le récepteur étudié doit consommer 5& mA sous 250 volts.

b / Schéma :

Pour des raisons d'économie et d'encombrement, la cellule de fil-

trage adoptée est du type RC; le schéma 1e 1l'alimentation sera :

=
E rolve . 1 R <

i AANVAN- =iy
1 5
| s
Ve +
| Se 3

\.
o sy S%1.8
: ¢ - o
r [ U
Seclevr ! ]

PR
" hd i 77l77 Tr 7.
6,3 ch ;fkrmen.!"

¢ / Solution :
Nous nous fixons tout d'abord l'efficacité de la cellule : ¥ = 20.
21, B = 20 FF , valeur courament employde, nous avons immédiatement

la résistance % de filtrege:

_ K 20 -
(3] — — o — P -
e = W0 5T .100.52.70 - 1 K& (Paz Sw)
L2 chute de tension due a Rk est ¢
I x b8 = 58 volts

La résistance de charge est :

fcet
p

J

I
qu

|
k‘]f\ N

O 1 F T
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La tension econtinue aux bornes de Cr est:

8 + 250 = 308 volts

3i ndus prenons comme valve une EZ 80 (< = 800), avec un conden-
sateur réservoir Crz 52FF’ le catalogue de lampes nous indique la
valeur de la résistance & mettre en série dans le circuit de la dio
-de, soit r = 30Cq. Dans le circuit d'alimentation elle est consti-

tuéde par la résistance de 1l'enroulement sgecondaire du transforma-

teur. Dans ces conditions
™

§>+ r = 58051
R, =B + R = 5,35 K51
L'angle d'ouverture déterminé 2u moyen de la courbe 9= f(tg@ou mj)
a pour valeur :@ 36°.
Ce résultat permet d'obtenir 1'amplitude maximum E que doit déli--
vrer le transformateur :

- U e D08,
i cos@o =0 E 580 volts
3 5220
1 T = == 0O =
d'onu Bore %3? 270 volts

11 faut done un transformateur donnant 2 x 270 wvolts.

Calcul de l'ondulation:

- avant filtrage :

9
A - ‘2__9_) o =3 - ik
sy Lol p | 5810 (=25

Cl 7.F.C, ~ 200.36.10°¢ Suit
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CHAPITRE VII

DISPOSITIFS AUXILLIARES

Le récepteur étudié est muni de deux dispositifs auxilliares:
a)- réglage de tonalité;
b)- indicateur visuel d'accord.

g-I-Le 01rcu1t de tonalité

Sur notre amplificateur de basses fréquences,le contrble de
tonelité est constitué par un circuit de réaction placé entre la
sortie et la grille de commande de la lampe EL-84,De maniére cue
son action ne se fasse sentir que pour les fréguences aiglies,il
comprend un condensateur C de 200 pF qui,en raison de cette valeur
ne laisse passer que ces frécuences.Le tzux de réaction et par sui-
-te la tonalité,sont régldés a 1l'aide d'un potentiometre de 0,5 MO2

au curseur duquel est branché le condensateur C .

EL-84

.

5

L e

‘—{i::j—ﬂw
_é |

%(

|

>

‘
AR

Py
kit
0

,...‘
_—

un

o i £

iy

}':_""'

[
t
200

N
]

L3
-

|||—0
4&4
||| |-m
<
£ 00000

Quand le curseur est en A,les aigues sont court-circuitécs
en raison de la faible valeur de la réactance de C .Quand il est

en B elles ne sont pas court-circuitées,en raison de la forte va-

-leur de R _;par conséquent elles sont reproduites dans le haut

(=]

parleur,




SCHEMA GENERAL

EL84

Ligne HT

EBC8I

EF8s5




ECR 5

Tors du réglage d'un récepteur sur une émission,il est
difficile de réaliser 1l'accord éxact uniouement par audition.Un
tube indicateur(odl magique) permet de rendrs posegible un réglo-
-ge visuel éxact de 1'accord.

C'est un trefle cathodique dont la grille de commande est
relide par 1l'intermédiaire d'un Tiltre REG (T MQ;O,IPF)au pdle nd-
~gatif de la résistance de détection( voir schéma général) .Lors—
-que les signauxX sont faibles,la surface du secteur lumineux est
petite;lorsqu'ils sont forts,elle est grande. '

1'indicateur choisi est le EM-85.
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CHAPITRE VITII

MIST AU POINT ET MESURLS

9-I-Réalisation pratique:

Elle nécessite un ch&Assis en t8le dont nous donnons le
schéma technologique.Pour le céblage,nous nous sommes attachés O
bien disposer les connexions,les condensateurs et les résistances
de manidre & donner & l'ensemble un aspect net et ordonné,qui est
le signe d'un travail soigné-.

Le c#blage étant terminé,le récepteur est nis sous ten

sion; lesg polarisations dtant vérifides nous passons aux diffdérent

réglages
a / Réglage des jeux moyennes fréquences.
b / Alignement des circuits HF.
Jo~s opdrations consistent d'une part 4 conférer au récepteur le
maximum de sensibilité, d'autre part & pouvoir Eouvrir les garn -
Ac frdiquences choisies. | .

On s'est refdéré au polycoop des travaux pratiques de 4°ECannée
Télécommunications ( Profasseur ME J. Slosiar ). C'est pourquoi
avons-nous jugé inutile de reproduire la marche & suivre.
9-3-Mesures.

Elles sont faites & 1'intérieur de la cage de Faraday a 1l'abri
. des parasites. Le schéma du montage( fTizurc 6i dessous ) est le

méme pour toutes les mesures qui vont suivre.
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9=3-I-Mesure de la sensibilité :

~a_/ Définition : Pour mesurer 1 sensibilité d'un récepteur, on
1ui transmetune tension & HF modulés & 30 % par une frlquence 2
400 Hz, par 1l'intermédiaire d'une antenne fictive. Le chiffre qui
mesur: la sensibilité est la tension efficace ndcessaire pour pro-
duire une puissance modulée de 50 mW, dans le circuit anodique de

1'étage final, la charge étant purement ohmique, et un rapport

signal _ ,¢ g3,
bruit

b / Tableau de valeurs:

| GAMME | FREQUENCE BRUTT ENSIBILITE
: ”_L6;6 = — e ____me“__%éjrﬁrJﬁ,;

PO | T= 0,4 76 )V

1,5 - 0,8 el

160 Khz 242 IBO}LV

G0 260 - 1,5 200}1V

300 - ~Is1 250 WV

6 Mhz 02 SO}_V

ocC I0 - 0525 Izo)Av

TH. = 0,3 I50‘PV

—— ——— i —— — i — — i — — o —

9-3-2-Mesurc de la sélectivité:

e/ Définition : On désigne sous le nom de sélectivité, la carac
téristique du récepteur qui définit son aptitude & séparer un si-
gnal utile d'un signal brouilleur en utilisant la différence de
leur fréquence porteuse. Il n'est pas possible de 1l'exprimer par
un simpl: ciffre comme on 1l'a fait pour la sensibilité; il est

in dispensable de tracer une courbe qui représente l'affaiblisse-
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ment relatif au brouilleur par repport au signol sur lequel est
~ccordé le récepteur eh fonetion du dériéglage de fréquence du

hrouilleur.

e e i — — i — i —— i S o T —— T o " ———— =1 17

- Gamm PO : I Mhz

£ GO : 160 Khz
0= 0C s I0 Mhz

Bandc¢ passantc a - 3 dB :

- Gammc PO AP = 4.2 Xhez
- " - GO W= 4,4 Khz
= it 0C " = 4,8 Khz

9-3-3-Mesurc de 1la fidélité:

e o w i t  — —— — T " o e o e o e i

e e e e e e s e e e ——

1'un récepteur & reproduire uniformément toutes les composantes dn
spectre de modulation, quclque soit leur fréquence.Blle est éva-

_ufe par unc courbe qui représente la loi de variation du nivea .

de sortie en fonection de la fréquence de modulation pour un ni-

U

veau du signal d'entriec donné. Llle est évalude par la bande pos:

sante & - 3 dB ou a4 - 6 dB.

Bande passante & -3 db. :

- Gamme PO AF = 2 900 HZ.
= n GO " =2 680 HZ
= " 0C " =3 250 HZ.

( v.courbes )
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CONCLUSION

De cette étude, il ressort trois points essenticls :

2. ) Cablags:Comme nous l'avons déji mentionad, il doit &tre
soigné, ce qui éviterait certains accrochages désagrdablcs, et
nous permettrait par suite, de progresser de maniere slOre dans
notre travail.

b ) Mesures : illes sont nombreuses et nous n'avons fait
que le¢s principales, celles qui permettent de donner une idde
sur les performances acquises par le récepteur rdalisdé¢. Ce sont
elles qui apportent déventuellement des retouches et des amélio-
rations touchant directement au probléme de lo concurance.

¢ ) Iconomie : C'est le point le plus important, 2 notre
époque. Maheurevsemenl 11 est intimmement 1ié aux différentes qua-
lités d'un rlcepteur. Il apparait donc l'adoption d'un compro-
mis ¢conomie-qualités.

On peut estimer avoir atteint ce but, quand on saursit que 1le
récepteur ainsi réalisé s'évalue & I50,00 DA.

I1 serait injuste de terminer sans mentionner les difficultds
rencontrées. Pour ne pas les énumérer, disons tout simplement
que Travail = Difficultés, et qu'a travers les difficultés se

créent les techniques.

000

. Fait & ALGER le 5 Juin I967 .
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